



5月21日,在沙特首都利雅得,美国总统特朗普同50多个国家领导人举行首脑会议。

# 中东版“冷战”呼之欲出

## 特朗普寻求构建中东反恐“多国联盟”,孤立伊朗

当地时间5月21日,美国总统特朗普在利雅得同50多个国家领导人举行首脑会议,宣布美国在中东地区两大目标是“铲除恐怖分子”和“孤立伊朗”,而且美国正寻求在中东构建反恐“多国联盟”。

分析人士认为,如果美国在中东“拉帮结派”、对抗伊朗的政策付诸实施,那么,中东很可能形成两个集团相互对峙的局面,陷入长期“冷战”状态,而且两大集团之间的边缘地带还会频繁发生局部热战。

特朗普在这次首脑会议上的讲话,被美国媒体形容为他访问沙特行程中的“重头戏”,也是他上台之后首次就中东问题全面阐述美国新政府的主张。

在讲话中,特朗普呼吁与会的国家领导人同“伊斯兰极端主义”和“伊斯兰恐怖主义”进行战斗,并强调“恐怖袭击受害者中95%都是穆斯林”。他说,在与极端分子的战斗中,美国将与这些国家领导人站在一起,但是这些国家必须“冲在前面”。

美国媒体注意到,特朗普对伊朗采取了对抗立场,这一做法不同于其前任奥巴马。特朗普称,“伊朗资助、武装和训练的恐怖分子、民兵和其他极端团伙正在把毁灭和混乱传遍整个地区……一切有良知的国家都必须为孤立伊朗而共同努力”。

在特朗普发表讲话之前,沙特国王萨勒曼在致开幕词时表示,沙特将致力于铲除极端组织“伊斯兰国”和其他恐怖组织。他还形容伊朗是“全球恐怖主义的先锋”,而且利雅得“已经受够了(伊朗)在也门和中东其他国家的敌视与干涉”。

分析人士指出,特朗普和萨勒曼的讲话已经勾勒出未来中东“冷战”格局的框架,一方是以沙特为首、得到美国支持、有多个国家参与的阵营,另一方是以伊朗为首、有叙利亚巴沙尔政权和黎巴嫩“真主党”等参与的阵营。

特朗普和萨勒曼都刻意回避了俄罗斯在中东未来“冷战”格局中将会扮演什么角色,但是显然他们没有

把俄罗斯划归自己阵营。虽然到目前为止相关各方还没有宣布上述两个阵营已经成型,但是双方已经在政治和军事领域展开对抗。在叙利亚、伊拉克和也门发生的武装冲突中,双方对抗的迹象更加明显。

更加令人担忧的是,上述两个阵营的对抗很容易导向教派对抗的方向。这是因为沙特的影响力主要集中在逊尼派中东国家,而伊朗的影响力则局限在什叶派聚居的中东国家或地区。

在一些西方媒体的报道中,两国矛盾早已被打上了逊尼派和什叶派冲突的烙印。

教派矛盾一直是中东极端势力用以煽风点火、浑水摸鱼的一个主要工具。在过去几年中,“伊斯兰国”等中东恐怖组织多次对伊拉克南部什叶派圣地和来自伊朗等国前往这些圣地朝觐的什叶派发动袭击,造成严重人员伤亡。

如果中东地区出现两个教派特征明显的对立阵营,其后果恐怕会很严重。一方面,这有可能使中东逊尼派国家部分民众更容易受到极端势力蛊惑,把后者视为打击伊朗和阻止什叶派势力扩张的有生力量;另一方面,这还有可能使中东什叶派国家部分民众把反恐战争与不同教派之间斗争画上等号,使反恐战争扩大化。

特朗普在21日的讲话中对与会的阿拉伯和伊斯兰国家领导人强调,“只有你们国家消灭了恐怖分子和极端分子,未来才会更加美好”。但是,如果以中东“冷战”药方来对付恐怖主义,恐怕只会是缘木求鱼,不仅不能消灭恐怖主义,还有可能让一些别有用心势力为了延续“冷战”而与恐怖分子暗中勾结,使反恐努力化为泡影。

可以设想,一旦中东教派矛盾被固化,甚至出现两个以教派作为身份认同、相互对立的阵营,其结果很可能是冲突旷日持久,而且愈演愈烈。

据新华社

## 涉嫌在华从事违法活动 6名日本公民被依法审查

据新华社北京5月22日电 外交部发言人华春莹5月22日说,中方有关部门依法对6名涉嫌在中国从事违法活动的日本公民进行审查。

华春莹在例行记者会上回答问题时透露上述情况。有记者问:有消息称,中国政府以涉嫌危害国家安全扣留了6名日本人,你能否介绍有关情况?他们被扣留的原因是什么?华春莹说:据了解,中方有关部门依法对6名涉嫌在中国从事违法活动的日本公民进行审查,并根据《中日领事协定》及时通报了日本驻华相关领事机构。

此外,对于有记者提到《纽约时报》报道近年有多名美国中央情报局的线人在中国被抓获,华春莹表示,有关报道的具体情况她不了解。“我可以告诉你的是,中国国家安全机关按照中国有关法律授权,对危害中国国家安全和利益的组织、人员和行为依法开展调查和处置,有效履职尽责。”她说。

## 澳大利亚“超级善款” 大亨单笔豪捐4亿澳元

澳大利亚矿业巨头安德鲁·福里斯特日前捐款4亿澳元(约合20.5亿元人民币)用于癌症研究等慈善事业。这是澳大利亚历史上数额最大的单笔慈善捐赠。

福里斯特表示,捐款是一种“爱的行为”。“非常幸运,我和妻子能够积攒财富,并且可以尽快捐赠出去,”他说,“这笔捐款对很多领域来说都非常及时。”澳总理称赞福里斯特的善行,称这是澳大利亚历史上数额最大的单笔慈善捐款,澳大利亚乃至全世界数以千计人的生活将因此得到改善,希望这笔捐款可以“促使更多人通过帮助别人来展示出自己的爱心”。

福里斯特现年55岁,澳大利亚福蒂斯丘金属集团的创始人兼总裁。福蒂斯丘金属集团成立于2003年,是目前世界第四大、澳大利亚第三大铁矿石生产商。英国《每日邮报》报道,福里斯特资产据信达到43亿澳元(22.4亿元人民币)。福里斯特和家人多年来致力于慈善事业,2001年,他和妻子成立明德鲁基金会。这个基金会秉持“伸出援手,使社区充满活力”的理念,为澳大利亚乃至全球250个慈善项目提供帮助和支持。2012年,福里斯特和女儿建立反奴役慈善机构“行动自由基金会”,对全球超过4500万人的生活产生积极影响。

据新华社



“爱国者”导弹(资料图片)

## 军购费3500亿美元 沙特要从美国买啥

美国日前与沙特签署了价值高达1100亿美元的军售协议。在今后10年,两国还将达成美国对沙特总价值3500亿美元军售的协议。

以色列《耶路撒冷邮报》21日援引美国国务院消息报道,这一军售协议涵盖边境安全、反恐行动、海洋和海岸安全、防空和反导系统以及网络安全和通信技术等。具体装备则包括坦克、直升机、“爱国者”导弹、“萨德”系统以及多用途军舰等。报道说,美国军火巨头洛克希德-马丁公司还同意为沙特空军现代化组装150架“黑鹰”S-70直升机,价值60亿美元。

同时有报道称,沙特承诺向美国黑石集团投资200亿美元。据美国有线电视新闻网报道,黑石集团与美国总统特朗普关系密切。黑石首席执行官在贸易和基础设施等领域为特朗普担任顾问。上述200亿美元沙特投资是黑石基础设施投资计划的一部分,包括公路、机场等公共设施。

据新华社

## 10英镑买来“地摊钻戒” 竟是真钻升值超3万倍

苏富比拍卖行计划今年7月在英国伦敦拍卖一批珠宝,其中一枚大钻戒尤为引人注目,因为它是30多年前被当做假货在旧货摊上买来的,当时的售价只有10英镑。

英国《都市日报》引述苏富比珠宝拍卖负责人杰西卡·温德姆的话报道,这枚钻戒上的钻石是26.27克拉的垫形白钻。上世纪80年代,主人在伦敦西部的一个旧货摊上花了10英镑把它买回家,一直以为它是个仿钻,所以无论是出门逛街还是做家务都会戴着。

最近,有珠宝商告诉钻戒主人这个戒指上的钻石可能是真钻,主人就把它带到拍卖行鉴定,结果让人大喜过望——预计钻戒可以拍出35万英镑(约合313万元人民币),“这可是一大笔足够改变人生的钱”。

据新华社